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前言

小明是一家服装店里的老板。一次，他购买衣服，一件衣服是18元购进，21元卖出。一天，一个小伙子走进店里，买了一件衣服，给了小明100元，小明没有零钱，只好跑到邻居家的店里将100元换成零钱，回来后给了小伙子79元。小伙子走后，邻居找到小明，告诉他：那张100元是假币。小明只好重新给了老板100元。亲爱的读者，你知道老板小明在这个过程中损失了多少钱吗？其实，这是一道简单至极的数学题，你只需将脑袋稍稍转一下，就知道老板小明在这个过程中损失了79元，而不是179元，或者89元，或者其他的数额。这就是所谓的数学脑筋急转弯，可能要在运算过程中找一下运算的诀窍。也许，你会说这太难了，我完全找不到任何诀窍，那么，从现在开始，我们来学习一下不用太多诀窍、掌握后就能灵活运算的数学技能——印度数学心算。

本书共分为三大部分，每一部分又包含若干小节，当然每一部分都有加减乘除的相关运算，内容则由浅入深。也许开始的时候，你会不适应。不适应从右向左的运算方法，不适应在运算过程中用加法替代减法运算，不适应古老的结网记数法，更不知道在做除法的时候会用整数的余数来算数学式的商和余数。别着急，一切都需要一个适应过程。当有一天，你发现周围的人说出“一箱饮料18瓶，我需要一打，一瓶两块”的时候，你就能脱口而出他会买多少瓶，应付多少钱。这就应用了书中的某节内容，“十位数相同，个位数相加等于10的两个数的乘法”，迅速地得出答案。也许对于初学的你来说，印度数学心算可能还要有一个适应过程，你才能将一切计算方法烂熟于心。你应该相信的是：一旦你掌握了这种先进的计算方法，它提升你的不仅仅是你的计算能力，还有你的逻辑思维能力，同时也锻炼了你的反应速度和灵敏度。

这听来有点不可思议，你也许会在心里不屑一顾或者是持有很鄙视的态度。也许那些硅谷的经营可以给你很好的证明，证明你的不屑一顾或者鄙视的态度是多么错误。美国的硅谷是其国家软件科技和电脑科技最为发达的地方，但是放眼望去，印度人比比皆是，他们用自己的智慧在硅谷打出了属于自己的天地。据统计，印度人占硅谷人数的30％。这就是印度数学独特的计算方法为他们带去的前所未有的“魅力”。运用他们独特的计算方法，你会发现它锻炼了你的反应能力，锻炼了你的逻辑思维，开阔了你的眼界。“哦！世界上居然有这么有趣的数学算法。”

一切有待读者自己去证实。不管是乘数是11，除数是7、8、9，加法的竖式算，还是减法的整十数相减，个位数相加，计算方法不一而足，算法千奇百怪，无疑让你在学习中体会到了如同变魔术一样的乐趣。在边学边玩中，你会发现自己的心算能力在不断提高，而且体会到了与枯燥数学的算法不一样的乐趣。加油吧！也许学完之后，你会发现有更多的收获！

编著者

2012年10月
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第一章　快乐基础算——初级印度数学

所谓的“基础”就如同我们盖楼的地基，如果打不好基础，房子就会不结实，就会很容易坍塌。学习也一样，学习印度数学的相关算法也如此。只有打好了基础，才能融会贯通，计算速度才会越来越快。所以，本章从基础入手。






 第一节　加法——改变传统的从右至左算法

一、速度与正确率测试
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用时：________　正确率：________％

答案
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二、算式解析

计算两位数的加法，我们从小是不是已经习惯了从右至左运算的顺序，即先从个位开始算起。而印度数学则教你从左开始算起，这就省去了一直考虑进位的麻烦。现在，试试新的方法，比较一下是不是简便很多。

例1

25＋23＝


第一步：
 将被加数和加数分别分成整十数与个位数两部分，即25分为20、5，23则分为20、3。


第二步：
 被加数的整十数和加数的整十数相加，即20＋20＝40。


第三步：
 被加数的个位数与加数的个位数相加，即5＋3＝8。


第四步：
 将两部分结果依次相加，即40＋8＝48。

例题演示：

[image: ]


例2
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第一步：
 将被加数和加数分别分成整十数与个位数两部分，即64分为60、4，82则分为80、2。


第二步：
 被加数的整十数与加数的整十数相加，即60＋80＝140。


第三步：
 被加数的个位数与加数的个位数相加，即4＋2＝6。


第四步：
 将两部分结果依次相加，即140＋6＝146。

例题演示：
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例3
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第一步：
 将被加数和加数分别分成整百数、整十数与个位数三部分，即381分为300、80、1三部分，437则分为400、30、7三部分。
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第二步：
 被加数的整十数与加数的整百数相加，即300＋400＝700。


第三步：
 被加数的整十数与加数的整十数相加，即80＋30＝110。


第四步：
 被加数的个位数与加数个位数相加，即1＋7＝8。


第五步：
 将三部分结果依次相加，即700＋110＋8＝818。

例题演示：
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三、技巧算法详解

在算简单加法的时候，计算方法如下：

第一步：要将被加数和加数分别分成整百、整十与个位数几部分。

第二步：从高位开始进行计算，被加数整百数与加数的整百数相加、被加数的整十数与加数的整十数相加，被加数的个位数和加数的个位数相加。

第三步：将上述的几部分结果按顺序相加，即是最后结果。当各个部分的计算需要进位的时候，一定要进位，以保证结果的正确性。

四、速算课堂

聪明的读者，你是否掌握了从左至右加法的算法？记得，要改变传统的算法，从高位开始算起。现在，就来实践一下，试试此算法是不是很有效？
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为什么要改变从右至左的习惯算法

人们从小到大，习惯的数学算法就是从右至左进行计算，个位上的数字如果超出10就要考虑进位，或者做标记，或者写一个进位的阿拉伯数字，稍稍疏忽就会导致计算结果的错误，所以应该改变一下原来的计算方法，避开进位的问题，避免错误的发生。

第二个重要的原因就是自古以来数字都是从左至右来书写的，从左至右只是按照自然方法来计算罢了。






 第二节　快速准确之竖式算

一、速度与正确率测试
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用时：________　正确率：________％

答案

[image: ]


二、算式解析

在接触竖式算法之前，我们先必须温习一下之前的从左至右的加法算法，从高位到低位一步步算起。事实上，竖式算法和之前接触的从左至右的加法算法有相同的地方。现在，我们就来进行一下学习和比较，看看哪个算法略胜一筹。

例题1

19＋72＝

第一，被加数的十位数和加数的十位数对齐相加，即为1＋7＝8。
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第二，被加数的个位数和加数的个位数相加，即9＋2＝11。
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第三，数字对齐相加。
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答案为：91

例题2

48＋76＝

第一，被加数的十位数和加数的十位数对齐相加，即4＋7＝11。
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第二，被加数的个位数和加数的个位数对齐相加，即8＋6＝14。
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第三，将得数对齐位后相加，即：
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答案为：124。

例题3

239＋174＝

第一，将被加数的百位数和加数的百位数对齐相加，即2＋1＝3。
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第二，将被加数的十位数和加数的十位数对齐相加，即3＋7＝10。
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第三，将被加数的个位数和加数的个位数对齐相加，即9＋4＝13。
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第四，将所有结果对齐相加，即：
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答案为：413。

三、技巧算法详解

竖式算法

第一步：要将数学算式写为竖式。

第二步：将被加数的各个位数的数字和加数的各个位数的数字对齐，然后开始从高位算起，如果各个位数的数字相加之和大于10，就需要进位。

第三步：将各个部分的结果相加，即为算式的最后结果。

四、速算课堂

在学习了相关的竖式算法后，我们来实践一下吧！
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印度数学的发源

在印度，产生于6世纪的整数的十进制位值制记数法，其实是用9个数字和表示零的小圆圈，再借助于位值制便可表示任何数字。对于“零”，印度数学不只是把其看成空位，而是让“零”参与数学运算，这是印度数学的一大贡献。

8世纪的时候，这套数字和位值记数法传入穆斯林国家，被阿拉伯人采用并做了相关的改进。13世纪初经斐波纳契的《算盘书》流传到欧洲，逐渐演变成今天广为利用的1、2、3、4……称为印度—阿拉伯数码。






 第三节　简单减法的算法

一、速度与正确率测试
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用时：________　正确率：________％

答案
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二、算式解析

计算两位数与一位数减法的时候，需要把被减数和减数分别化成两部分，而后从高位到低位开始进行计算。现在，就以例题来说明一下。

例1

86-7＝


第一步：
 将被减数化为某整十数与某数之和，减数则化为某整十数与某数之差。


第二步：
 被减数整十数与减数的整十数相减，被减数个位数与减数的个位数则是相加。［注：个位数之所以相加，是因为减数的整十数部分已经有了一个“－”号，减数的个位数前面则变成了两个减号，负负得正，所以变为“＋”。（此知识点初中学代数的时候会接触到）］


第三步：
 两部分得出的结果相加，即70＋9＝79。所以，86-7＝79。

例题演示：
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答案为：79。

例2

92-7＝


第一步：
 92分为90和2两部分；7则分为10和3两部分。


第二步：
 两个数的十位数相减，个位数相加。即：90-10＝80；2＋3＝5。


第三步：
 两部分得出的结果相加，即80＋5＝85。

例题演示：

[image: ]


答案为：85。

例3

89-9＝


第一步：
 89分为80与9两部分；9则分为10和1两部分。


第二步：
 两个数的十位数相减，个位数相加。即：80-10＝70；9＋1＝10。


第三步：
 两部分得出的结果相加，即70＋10＝80。

例题演示：
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答案为：80。

三、技巧算法详解

当计算两位数与一位数减法的时候，计算方法如下：

第一步：将被减数与减数都分成两部分。被减数化为某整十数与某数之和，减数则化为10-？（某数）的结果。

第二步：将数字的十位与个位两部分纵向排列并相减，依然是先十位、后个位数进行相减。因运算的需要，整十数相减，个位数则相加。


第三步：
 将两部分结果相加即为原式的最终结果。




谨记：
 因为数字10前面已经有一个“－”，减数对10的余数前需要加一个“－”，所以余数的前面就变成了“＋”号，所以计算的时候，整十数相减，余数则需要相加。

四、速算课堂

判断以下算式是否正确。
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奇趣数学练一练

减法运算相对加法运算来说，可能有一点小小的难度，为什么呢？因为我们已经习惯了做基本的加法运算。如果是这样的话，我们还是试试用加法来算减法吧！

方法其实很简单，如果是一个简单的减法运算，你可以将被减数当做某个加法算式的结果，将式子换成加法运算，这样计算起来就会很容易了。用图示就可以表示为：
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 第四节　当某数与11相乘时

在你学习的过程中，你有没有试着去发现数字在做四则运算时所具有的规律呢？那么，你知道某数与11相乘的时候，有什么“魔法”隐藏在里面吗？也许等你知道后，自己会大呼上当。哦！原来这么简单。在发现规律之前，先来测试一下你的计算速度吧！

一、速度与正确率测试
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用时：________　正确率：________％

答案
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二、算式解析

例1

[image: ]


答案为：198。

例2

[image: ]


答案为：297。

例3

[image: ]


10需要进位，所以千位数字变为7，百位数字则变为0，十位数字和个位数字保持不变。

答案为：7062。

例4

[image: ]


答案为：29183。

三、技巧算法详解

当某数与11相乘的时候，计算方法如下：

如果该数字是两位数字，那么，只需将这个数字的中间空出位置，然后将这个数字的个位数和十位数之和填进空位。

如果是三位数或者多位数与11相乘，则要保持首位和末位数字不变，空出若干位置，个位数与十位数相加，得数写在十位数的位置上；十位数与百位数相加，得数写在百位数上……以此类推，直到加到最后一个数为止。如果所加之和超过10了，就需要进位。

四、速算课堂

现在实验一下，是不是如规律所言那样简单呢？试着心算一下吧！
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 第五节　当被乘数为99时

一、速度与正确率测试
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用时：________　正确率：________％

答案
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二、算式解析

与数字99相乘的简便算法有两种，我们首先通过例子来简单了解一下：

例1

99×53＝

计算方法一：


第一步：
 53-1＝52


第二步：
 99-52＝47


第三步：
 按顺序合并，答案为5247。

计算方法二：


第一步：
 53×100＝5300


第二步：
 1×53＝53


第三步：
 5300-53＝5247

例2

99×64＝

计算方法一：


第一步：
 64-1＝63


第二步：
 99-63＝36


第三步：
 按顺序合并，答案为6336。

计算方法二：


第一步：
 64×100＝6400


第二步：
 1×64＝64


第三步：
 6400-64＝6336

三、技巧算法详解

当被乘数是99的时候，简便的计算方法有以下两种：

第一种计算方法：

第一步：将乘数去1，得出结果，作为答案的第一部分。

第二步：用99减去第一步得出的结果，算出答案，作为答案的第二部分。

第三步：将两个步骤的结果按顺序合并，即为算式的最后结果。

第二种计算方法：

第一步：100乘以乘数。

第二步：99对100的补数1乘以乘数。

第三步：第一步的结果减去第二步的结果即为算式的最终结果。

四、速算课堂

分别用两种方法对以下算式进行计算。
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 第六节　100～110之间的三位数乘法

两个三位数相乘，如果你没有计算器，很可能要在纸上画一阵子才能得出答案。不过，一些特殊的数字，你完全可以扫一眼就能知道答案，这是真的吗？现在，还是来测试一下我们的速度吧！

一、速度与正确率测试

[image: ]


用时：________　正确率：________％

答案
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二、算式解析

你是不是觉得很神奇，不用计算器，却能立即将正确的答案写在纸上。现在就以例子中的算式让你参透三位数与三位数相乘的魔法吧！

例1

103×101＝


第一步：
 被乘数（乘数）加上乘数（被乘数）的个位数，即103＋1＝104或者101＋3＝104。


第二步：
 被乘数的个位数与乘数的个位数相乘，即3×1＝3。当两个数的个位数字相乘为个位数时，一定要在得数的前面加“0”。


第三步：
 将第一步和第二步的结果按顺序进行组合，第一部分结果为104，第二部分结果为03，组合即为10403。

例题演示：

[image: ]


答案为：10403。

例2

102×107＝


第一步：
 被乘数加上乘数的个位数或者乘数加上被乘数的个位数，即为102＋7＝109或者107＋2＝109。


第二步：
 被乘数的个位数与乘数的个位数相乘，即2×7＝14。


第三步：
 将上述两个结果按顺序组合，即为10914。

明白了100～110之间的三位数的乘法计算方法后，那么，相信1000～1010之间的四位数乘法也难不倒你，计算方法与100～110的计算方法相同。第一步计算方法不变，只需保证个位数相乘为三位数，如果不是三位数，只需在个位数相乘之积前加“0”或者“00”即可。

三、技巧算法详解

关于100～110之间三位数的乘法，计算方法如下：

第一步：被乘数加上乘数的个位数或者乘数加上被乘数的个位数，作为答案的第一部分。

第二步：被乘数的个位数和乘数的个位数相乘。如果相乘之积为个位数，则需要在个位数前加“0”。

第三步：将得出的结果按顺序进行组合即为原式的最终结果，要记住第二步结果写在第一步结果的后面。

四、速算课堂

分别用两种方法对以下算式进行计算。

[image: ]


奇趣数学读一读

为什么要用此方法来进行计算呢？写为竖式后，答案立即见分晓！

这和之前的计算方法不谋而合，其实就是两部分结果的组合，其中一部分是加法，另一部分是乘法。
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 第七节　巧用整十、整百与整千数

想不想知道下列算式计算的奥秘呢？在知道计算奥秘之前，我们先来测试一下计算速度吧！

一、速度与正确率测试

[image: ]


用时：________　正确率：________％

答案

[image: ]


二、算式解析

在乘法运算中，如果两个数的中间存在整十数、整百数与整千数，我们完全可以用补数的运算法瞬间求得结果。

例1

[image: ]



第一步：
 被乘数与乘数的中间数为30，将30进行乘方运算，即30×30＝900。


第二步：
 被乘数（乘数）与中间数的差为2，将2进行乘方运算，即2×2＝4。


第三步：
 第一步的结果减去第二步的结果即为最终的结果，即：900-4＝896。

例2

[image: ]



第一步：
 被乘数与乘数的中间数为100，将100进行乘方运算，100×100＝10000。


第二步：
 被乘数（乘数）与中间数的差为1，将1进行乘方运算，即1×1＝1。


第三步：
 第一步的结果减去第二步的结果即为最终的结果，即：10000-1＝9999。

例3
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第一步：
 被乘数与乘数的中间数为1000，将1000进行乘方运算，即1000×1000＝1000000。


第二步：
 被乘数（乘数）与中间数的差为2，将2进行乘方运算，即2×2＝4。


第三步：
 第一步的结果减去第二步的结果即为最终的结果，即：1000000-4＝999996。

三、技巧算法详解

两个数字相乘，如果两个数字中间存在整十数、整百数与整千数，计算方法如下：

第一步：找到两个数字中间的整十、整百与整千数，并将其进行乘方运算。

第二步：找到被乘数（乘数）与中间的整十、整百与整千的数字之差，然后进行乘方运算。

第三步：第一步的结果减去第二步的结果，即为算式的最终结果。

四、速算课堂

快速地说出以下数字的中间数，并做相关的运算。

①16×24＝

中间数为：

计算过程为：

②27×33＝

中间数为：

计算过程为：

③18×22＝

中间数为：

计算过程为：

④36×44＝

中间数为：

计算过程为

⑤97×103＝

中间数为：

计算过程为：

⑥197×203＝

中间数为：

计算过程为：

⑦998×1002＝

中间数为：

计算过程为：

⑧99×101＝

中间数为：

计算过程为：

⑨95×105＝

中间数为：

计算过程为：

奇趣数学算一算

电视机对角线的长度

大光家喜迁新居，所有的家具都换成了新的，大光尤其喜欢家里的那个彩色电视机，挂在墙上，几乎占了半面墙壁，观看效果也是一级棒。爷爷摸着电视机说：“这个电视机是55英寸的吧？对角线是多少呢？”大光拿起笔来开始算，一英寸是2.54厘米，那55英寸是多少厘米呢？

55×2.54＝？






 第八节　当除数是7、8、9时

一、速度与正确率测试
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用时：________　正确率：________％

答案
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二、算式解析

1．当除数是7的时候，如何计算商和余数呢？

例1

27÷7＝


第一步：
 商的第一位数字是被除数27的第一位数字，所以，此算式商的第一位数为2。


第二步：
 除数7对10的补数是3，用商乘以除数7对10的补数，即2×3＝6，将6写在被除数的个位数7的下方。


第三步：
 将右侧的两个数字相加，即7＋6＝13，13除以7，商为1余数为6。


第四步：
 商2加上商1，所以算式27÷7的商为3余数为6。

例2

47÷7＝


第一步：
 商的第一位数字是被除数47的第一位数字，所以，此算式商的第一位数为4。


第二步：
 商乘以除数7对10的补数3，即4×3＝12，将12写在被除数的个位数7的下方。


第三步：
 将右侧的两个数字相加，即7＋12＝19，19除以7，商为2，余数为5。


第四步：
 两商相加，即4＋2＝6，所以算式47÷7的商为6，余数为5。

2．当除数是8的时候，如何计算商和余数呢？

例1

31÷8＝


第一步：
 商的第一位数字是被除数的第一位数字，所以此算式商的第一位数字是3。


第二步：
 商的第一位数字与除数8对10的补数相乘，即3×2＝6，将其写在被除数的个位数的下方。


第三步：
 将被除数的个位数与计算的积相加，即1＋6＝7。


第四步：
 因为得数7不能被8除，所以商仍为3，而余数为7。即31÷8＝3余7。

例2

47÷8＝


第一步：
 商的第一位数字是被除数的第一位数字，即商的第一位数字为4。


第二步：
 商的第一位数字与除数8对10的补数相乘，算得之积，即4×2＝8，将其写在被除数的个位数的下方。


第三步：
 将被除数的个位数与算得的积相加，即7＋8＝15。


第四步：
 15依然能被8除，得出的商为1，余数为7。


第五步：
 两商相加，即4＋1＝5，余数为7。所以47÷8＝5余7。

3．当除数是9的时候，如何计算商和余数呢？

例1

25÷9＝


第一步：
 商的第一位数是被除数的第一位数，所以25÷9的商的第一位数字是2。


第二步：
 商的余数是被除数的各位数字相加之和，即2＋5＝7。


第三步：
 所以，25÷9的商为2余数为7。

例2

257÷9＝


第一步：
 商的第一位数是被除数的第一个数，所以257÷9的商的第一位数字是2。


第二步：
 商的第二位数是被除数的前两位数字相加之和，即2＋5＝7，所以商的第二位数字为7。


第三步：
 商的余数则是被除数的各位数字相加之和，即2＋5＋7＝14。因为14还能除以9，除以9后，商为1，余数为5。


第四步：
 所以，257÷9的商为27＋1＝28，余数为5。

例3

4567÷9＝


第一步：
 商的第一位数是4567中的第一位数，即为“4”。


第二步：
 商的第二位数是4567中的第一位数和第二位数的相加之和，即4＋5＝9。


第三步：
 商的第三位数是4567中第一位数、第二位数及第三位数的相加之和，即：4＋5＋6＝15，其中“1”需要进位，所以按以上三位数组合商暂时为：505。


第四步：
 商的余数是4567的四个数字相加之和，即4＋5＋6＋7＝22。因为22除以9后，商为2，余数为4。所以算式4567÷9的商为505＋2＝507，余数为4。

三、技巧算法详解

当除数为7或者8的时候，计算方法如下：

第一步：商的第一位数字是被除数的第一位数字。

第二步：当除数是7的时候，商与除数7对10的补数相乘；当除数是8的时候，商与除数8对10的补数相乘；算得之积写在被除数的个位数下方。

第三步：将被除数的个位数与算出的结果相加，如果得出的结果依然能被7或者8除，则需要重复上述步骤，直到无法再除为止。

第四步：将所有步骤得出的商依次相加，余数则为最终计算所产生的余数。

当除数是9的时候，计算方法如下：

商的第一位数是被除数的第一位数字，商的第二位数是被除数的前两位数字相加之和，商的第三位数字则是被除数前三位数字相加之和，将以上三位数组合即为算式的第一次得到的商。

余数则为被除数的各位数字相加之和。一旦算得的余数大于9的时候，则需要再次除以9，最后将前后两商相加，余数则为最终计算所产生的余数。

四、速算课堂

[image: ]



第二章　开心提高算——中级印度数学

在经过了初级的训练后，我们的计算能力一定又向前迈了一大步。不知道你有没有发现，学习印度数学给了自己全新的娱乐体验，感觉像变魔术般，计算过程容易、简单，而且充满了趣味性。当然，你不可能奢求印度数学会面面俱到。为了自己收获更好的娱乐体验，现在，就开启我们的智慧之门，进入中级印度数学篇吧！






 第一节　用格子算加法

一、速度与正确率测试
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用时：________　正确率：________％

答案
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二、算式解析

所谓的格子算，就是先画好格子，然后将两个相加的数字填进格子里。你会发现，一切都那么简单和容易，而且更重要的是不管是两位数字、三位数字，还是多位数字相加，答案都不容易错，这就是格子算法的妙处。事实上，它只是在竖式算法的基础上，加上了横线和竖线而已。横线和竖线的作用是为了对位的时候更加清晰明了，不至于出错。

例1

79＋27＝


第一步：
 画出横竖各三条线，把被加数和加数填进格子内，并且要把第一个竖行空出来。
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第二步：
 从高位开始算起，将被加数的十位数和加数的十位数相加后，将得数写在交叉点的格子里，当得数超过10的时候，将个位数写在交叉点的格子里，十位数则写在前边的格子里。即2＋7＝9。
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第三步：
 被加数的十位数和加数的个位数相加，将得数写在交叉点的格子里。如果得数超过10的时候，个位数写在交叉点的格子里，十位数则写在前一竖行的格子里。
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第四步：
 将各个位数的数字对齐依次相加，依然从最高位往低位进行计算。

[image: ]


例2

74＋127＝


第一步：
 横线和竖线各画4条，然后将数字填进方格内。当数位不同的时候，一定要在少一位数字的数字前加“0”，才能保证算法的正确。
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第二步：
 从最高位开始相加，被加数的百位和加数的百位数相加，即1＋0＝1。
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第三步：
 被加数的十位数和加数的十位数相加。如果计算所得的结果是两位数，则需进位。
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第四步：
 被加数的个位数和加数的个位数相加。74的个位数为4，127的个位数为7，相加之和等于11，将个位数上的1写进交叉的格子里，十位数上的1则进位，写进前一个格子里。
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第五步：
 将各个位数的数字依次相加。因十位数上的10可以进位，所以答案为201。
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例3

437＋264＝


第一步：
 画好格子，将数字先填进格子里。
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第二步：
 将被加数的百位数和加数的百位数相加。
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第三步：
 将被加数的十位数和加数的十位数相加。
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第四步：
 将被加数的个位数和加数的个位数相加。
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第五步：
 将各列格子里的数字依次相加。
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因十位上的数字为10，可以进位，所以答案为701。

总之，凡是两位、三位、四位数的加法都可以用格子算法来进行相关运算。通过例子可以看出，不同位数的数字也可以用格子算法，算起来也比较简单、顺手。不过，一定要将位数凑齐才可以保证结果的正确性哦！

三、技巧算法详解

格子算法：

第一步：画好格子，横线和竖线的数量要在数字位数的基础上加1，且横线竖线数量相同。

第二步：将数字填进格子，且将第一竖行空出来。

第三步：从高位开始算起，两两相加之和填进交叉的格子里；如果所得结果为两位数，则十位数字填进交叉格子前的格子里。

第四步：将计算的结果在同一个竖行里依次相加，得出最终结果。

四、速算课堂
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奇趣数学读一读

竖式算法和格子算法的区别在哪儿？

其实，不管是竖式算还是格子算，两者异曲同工。算法相同，唯一不同的就是格子算法在竖式算法的基础上加上几道横线和竖线而已。如果你想要快速计算，就用竖式算法。如果你想保证计算的准确性，就用格子算法，那样在对位的时候，不容易出错误。






 第二节　两位数减法的简单算法

一、速度与正确率测试
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用时：________　正确率：________％

答案
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二、算式解析

两位数与两位数相减的时候，简便方法和两位数与一位数减法的运算方式相同，同样都是将被减数和减数化成两位数，让其接近整数，依然按照从高位到低位的计算方法来计算。

例1

67-49＝


第一步：
 将被减数化成两位数，是整十数与某数的和；减数则是化为整十数与某数的差。
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第二步：
 从高位到低位进行计算，被减数的整十数和减数的整十数相减，被减数的个位数和减数的个位数则相加。
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第三步：
 十位和个位上的两部分结果相加之和，即为算式的最终结果。60-50＝10；7＋1＝8，结果为：10＋8＝18。
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例2

57-13＝


第一步：
 将被减数化成两位数，化成整十数与某数之和；减数则是化为整十数与某数之差。

[image: ]



第二步：
 从高位到低位进行计算，被减数的整十数与减数的整十数相减，被减数的个位数与减数的个位数则相加。
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第三步：
 十位和个位上的两部分结果相加之和，即为算式的最终结果。50-20＝30；7＋7＝14，结果为：30＋14＝44。
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例3

34-29＝


第一步：
 将被减数化成两位数，化成整十数与某数之和；减数则化为整十数与某数之差。
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第二步：
 从高位到低位进行计算，被减数的整十数与减数的整十数相减，被减数的个位数与减数的个位数则相加。
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第三步：
 十位和个位上的两部分结果相加之和，即为算式的最终结果。30-30＝0；4＋1＝5，结果为：0＋5＝5。
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三、技巧算法详解

当两位数与两位数相减的时候，计算方法如下：

第一步：将被减数和减数化为两部分：被减数化成整十数与某数之和，减数则化为整十数与某数之差。

第二步：从高位到低位进行计算，化为整十数的两部分数字相减，个位数字则相加。

第三步：两部分结果相加之和即为算式的最终结果。




谨记：
 用此算法在计算两位数与两位数减法的时候，被减数的整十数和减数的整十数相减，被减数的个位数和减数的个位数则相加。此知识点在初中学代数后会接触到，就是所谓的负负得正。

四、速算课堂

运用上述算法来算一下下面的数学式吧！
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 第三节　除法的化零为整与数字变小

一、速度与正确率测试
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用时：________　正确率：________％

答案
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二、算式解析

1．化零为整

例1

2474÷5＝

被除数的个位数字是4，肯定除不尽，最好的方法是将被除数和除数分别乘以2。


第一步：
 将被除数和除数分别乘以2，被除数变成了2474×2，除数则变为5×2＝10。


第二步：
 把第一步中被除数缩小10倍，式子4948÷10就变成了
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所以答案为：商为494，余数为4

例2

835÷25＝


第一步：
 当遇到这样的数字的时候，最好选择一个比较好的被除以的数字进行计算，比如，将被除数和除数分别乘以4，即835×4＝3340，25×4＝100。


第二步：
 把第一步中被除数和除数分别乘以4后得出的结果再相除，即为算式的最终结果。

即：3340÷100＝33.4

例3


1835÷45＝



第一步：
 将被除数和除数分别乘以2，被除数变成了1835×2＝3670，除数则变为45×2＝90。


第二步：
 被除数和除数分别缩小10倍，则第一步得到的算式3670÷90就变成了367÷9。


第三步：
 运用印度数学有关除数是9的除法算法，就可以轻易地得出答案。所以1835÷45的结果：商为40，余数为7。

2．数字变小

被除数和除数的数字较大的时候，如果直接进行除法计算就会很容易出现算错的情况，最好的办法就是将被除数和除数分别变小，这样算起来更简单。

例1


368÷8＝



第一步：
 因为被除数和除数都为偶数，所以可将其分别除以2，算式则变为184÷4。


第二步：
 由于被除数和除数仍都是偶数，所以还可以将其分别再除以2，则算式变为92÷2。


第三步：
 计算结果。所以368÷8的最终结果为46。

例2

3328÷36＝


第一步：
 被除数和除数分别除以2，则原算式就变为1664÷18。


第二步：
 被除数和除数还可以再除以2，再一次变小，所以1664÷18就变为了832÷9。


第三步：
 运用印度数学有关除数是9的除法算法，就可以得出正确答案。所以3328÷36的最终结果为商为92，余数为4。

例3

1025÷25＝


第一步：
 因为25的平方根为5，所以可以写为5×5，1025÷25就可以变为1025÷（5×5）。


第二步：
 将数学式展开来运算，1025÷（5×5）就可以变为1025÷5÷5。


第三步：
 1025÷5＝205；205÷5＝41则结果为商等于41。

三、技巧算法详解

在做除法运算的时候，如果数字较大或者不易进行除法的时候，可以将数字简化。简化方法的其中一种是化零为整，将被除数和除数分别乘以一个数字之后，变成整十数或者整百数，计算起来比较简单。

当数字很大的时候，可以将被除数和除数都除以相同的数字后，数字就相应地变小，可以进一步简化计算难度。

四、速算课堂

用化零为整的方法进行计算。

[image: ]


将数字变小进行计算。

[image: ]







 第四节　以基数10及20的简单乘法

不管是小于10的两个数字还是大于10的两个数字，在相乘的时候，都能运用印度数学中的特殊算法来进行相关的计算。两者的计算方法大同小异，只要灵活掌握，相信你的计算能力会飞速提高。那么，印度数学运算的奥秘是什么呢？先保密，我们暂且来做一下相关的测验。学完本节后，再考考自己的计算能力有没有飞速提高吧！

一、速度与正确率测试

[image: ]


用时：________　正确率：________％

答案

[image: ]


二、算式解析

例1

4×9＝


第一步：
 [image: ]



第二步：
 [image: ]



第三步：
 两部分结果错位相加之和就是算式的最终结果，即30＋6＝36。

例2

15×13＝


第一步：
 [image: ]



第二步：
 [image: ]



第三步：
 两部分结果错位相加之和就是算式的最后结果，即180＋15＝195。

例3

14×19＝


第一步：
 [image: ]



第二步：
 [image: ]



第三步：
 两部分结果错位相加之和就是算式的最后结果，即230＋36＝266。

例4

17×19＝


第一步：
 [image: ]



第二步：
 [image: ]



第三步：
 因为以20为基数，在对角线交叉相减后，还要将结果乘以2，即16×2＝32。两部分结果错位相加之和就是算式的最后结果，即320＋3＝323。

例5

19×13＝


第一步：
 [image: ]



第二步：
 [image: ]



第三步：
 因为以20为基数，在对角线交叉相减后，还要将其乘以2，即12×2＝24。两部分结果错位相加之和就是算式的最后结果，即240＋7＝247。

三、技巧算法详解

如果是小于10的两位数相乘：

第一步：将被乘数和乘数并排写在左边。

第二步：分别算出被乘数和乘数与10之间的负余数，分别写在数字的右边。

第三步：分别按对角线交叉相减之差得结果①；两个余数相乘之积得结果②。

第四步：两部分结果错位相加之和即为算式的最终结果。如果两余数相乘之积超过10的时候，只需正常进位就可以了。

如果是大于10的两位数相乘：

第一步：将被乘数和乘数并排写在左边。

第二步：分别算出被乘数和乘数与10之间的余数或者与20之间的负余数，分别写在数字的右边。

第三步：对角线交叉相加之和（或相减之差）得出结果；两个余数相乘，得出结果。

第四步：两部分结果错位相加之和即为算式的最终结果。如果两个余数的相乘之积为两位数，则个位数保留，十位数则需要进位。

不过，值得一提的是，一旦以20为基数来计算的时候，对角线交叉相加之和或相减之差的结果需要乘以2，才可以与余数结果相乘之积错位相加。

四、速算课堂

运用基数10来算简单的乘法。

①7×9＝

[image: ]


答案为：63

②12×13＝

[image: ]


答案为：________

③19×13＝

[image: ]


答案为：________

④15×12＝

[image: ]
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答案为：________

⑤16×18＝

[image: ]


答案为：288

⑥17×18＝

[image: ]


答案为：306

奇趣数学读一读

你有没有仔细想过有关奇数的有趣之处，那就是连续的奇数相加之和为某数的平方数。从1开始来验证一下：

[image: ]







 第五节　基数50与100的妙用

一、速度与正确率测试

[image: ]


用时：________　正确率：________％

答案

[image: ]


二、算式解析

以基数100与50计算乘法的时候，和以10或者20计算乘法的方法相同。现在，就以例子来解释这一算法。

1．以基数为100的乘法

例1

96×98＝


第一步：
 [image: ]



第二步：
 对角线的两个数字相减之差为98－4＝94。


第三步：
 两个负余数纵向相乘之积为（－4）×（－2）＝8。


第四步：
 将两部分结果按顺序组合，得出的最终结果为9408。

例2

95×94＝


第一步：
 [image: ]



第二步：
 对角线的两个数字相减之差为95－6＝89。


第三步：
 两个负余数纵向相乘之积为（－5）×（－6）＝30。


第四步：
 将两部分结果按顺序组合，得出的最终结果为8930。

例3

85×93＝


第一步：
 [image: ]



第二步：
 对角线的两个数字相减之差为85－7＝78。


第三步：
 两个负余数纵向相乘之积为（－15）×（－7）＝105。


第四步：
 因为是以100为基数来计算的，当余数为三位数的时候，需要进位，所以，保留“05”，将“1”进位。


第五步：
 即78＋1＝79，所以将两部分结果按顺序组合，得出的最终结果为7905。

例4

106×109＝


第一步：
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第二步：
 对角线的两个数字相加之和为109＋6＝115。


第三步：
 两个余数纵向相乘之积为9×6＝54。


第四步：
 将两部分结果按顺序组合，所以得出的最终结果为11554。

2．以基数为50的乘法

例1

34×46＝


第一步：
 [image: ]



第二步：
 此算式需要对角线相减，因为是以50为基数来进行计算的，所以第一部分对角线相减之差除以2；余数纵向相乘之积为64，然后将两部分结果按顺序组合，最终结果为1564。

例2

36×48＝


第一步：
 [image: ]



第二步：
 此算式需要对角线相减，因为是以50为基数来进行计算的，所以需要在第一部分对角线相减之差除以2；余数纵向相乘之积为28，然后将两部分结果按顺序组合，最终结果为1728。

例3

47×49＝


第一步：
 [image: ]



第二步：
 此算式需要对角线相减，相减之差除以2；余数纵向相乘之积为3，因为是以50为基数来进行计算的，所以在余数“3”的前面，需要再加一个“0”。然后将两部分结果按顺序组合，最终结果为2303。

例4

36×38＝


第一步：
 [image: ]



第二步：
 此算式需要对角线相减，相减之差24除以2；余数纵向相乘之积为168，只需保留后两位数字，“1”需要进位；再将24除以2后得出结果加1，所以最终结果为1368。

三、技巧算法详解

如果以100为基数计算乘法，步骤如下：

第一步：将被乘数和乘数纵向排列，并算出两个数字对100的余数。

第二步：对角线数字相加之和（或相减之差），作为结果的第一部分。

第三步：两个余数纵向相乘之积，作为结果的第二部分。

第四步：将两部分结果按顺序组合写下来即为算式的最终结果。



如果以50为基数计算乘法，步骤如下：

第一步：将被乘数和乘数纵向排列，并算出两个数字对50的余数。

第二步：对角线数字相加之和（或相减之差）再除以2，作为最终结果的第一部分。

第三步：两个余数纵向相乘之积，作为最终结果的第二部分。

第四步：将两部分结果按顺序组合写下来即为算式的最终结果。




谨记：
 不管是以基数50还是100计算的时候，如果两个余数的乘积是一位数，则需要在原有的结果前加“0”；如果两个余数的乘积是两位数，则将两步得出的结果按顺序组合即是算式的最终结果；如果两个余数相乘后，乘积是三位数，则个位数和十位数保留，百位数则需要进位。

四、速算课堂

[image: ]


奇趣数学练一练

你想不想知道哪些数字可以被9整除？告诉你一个简单至极的方法，那就是当你把被除数的个位、十位等数字拆开后，再进行相加，如果它们的和能够被9整除，那么，这个被除数也同样可以被9整除。

如5769，拆开后是5＋7＋6＋9＝27，且2＋7＝9，所以数字5769可以被9整除。

如12339，拆开后的数字为1＋2＋3＋3＋9＝18，且1＋8＝9，所以12339可以被9整除。






 第六节　以基数1000计算乘法

一、速度与正确率测试

[image: ]


用时：________　正确率：________％

答案

[image: ]


二、算式解析

例1

998×997＝


第一步：
 [image: ]



第二步：
 998－3＝995或者997－2＝995


第三步：
 （－2）×（－3）＝6。所以998×997的最终结果为995006

例2

975×997＝


第一步：
 [image: ]



第二步：
 997－25＝972或者975－3＝972


第三步：
 （－25）×（－3）＝75。所以975×997的最终结果为972075

例3

1034×1003＝


第一步：
 [image: ]



第二步：
 1003＋34＝1037或者1034＋3＝1037


第三步：
 34×3＝102。所以1034×1003的最终结果为1037102

例4

1110×1010＝


第一步：
 [image: ]



第二步：
 1010＋110＝1120或者1110＋10＝1120


第三步：
 110×10＝1100。所以1110×1010的最终结果为1121100

三、技巧算法详解

计算以1000为基数的三位数乘法，方法如下：

第一步：将被乘数和乘数纵向排列，分别算出与1000的正余数或者负余数。

第二步：对角线交叉相加或者相减。如果是正余数，则对角线交叉相加之和；如果是负余数，则对角线交叉相减之差，即为结果的第一部分。

第三步：两个余数纵向相乘之积作为结果的第二部分。

第四步：将两部分结果按顺序组合即为算式的最终结果。




谨记：
 当以1000为基数的两个数字相乘的时候，如果两个余数相乘之积为三位数，则两部分结果按顺序组合即可；如果两个余数相乘之积不足三位数，则需要将其补为三位数，应该在余数前加“0”；如果两个余数相乘之积超出三位数，则需要将其进位，才能保证运算结果的正确。

四、速算课堂

[image: ]







 第七节　围绕10展开的乘法运算

一、速度与正确率测试

[image: ]


用时：________　正确率：________％

答案

[image: ]


二、算式解析

当两位数与两位数相乘的时候，有特殊情况时，就需要用特殊算法。一种是个位数相同，十位数相加之和得10；另一种是个位数相加之和得10，十位数相同时。因情况不同，所用的计算方法也不一样。

1．第一种情况：个位数相同，十位数相加之和得10时

例1

36×76＝


第一步：
 （3×7）＋6＝27


第二步：
 6×6＝36


第三步：
 按顺序组合，答案为2736。

例2

12×92＝


第一步：
 （1×9）＋2＝11


第二步：
 2×2＝4


第三步：
 按顺序组合，答案为1104。

例3

65×45＝


第一步：
 （4×6）＋5＝29


第二步：
 5×5＝25


第三步：
 按顺序组合，答案为2925。

2．第二种情况：个位数相加之和得10，十位数相同时

例1

82×88＝


第一步：
 8×（8＋1）＝72


第二步：
 2×8＝16


第三步：
 按顺序组合，答案为7216。

例2

37×33＝


第一步：
 3×（3＋1）＝12


第二步：
 3×7＝21


第三步：
 按顺序组合，答案为1221。

例3

46×44＝


第一步：
 4×（4＋1）＝20


第二步：
 4×6＝24


第三步：
 按顺序组合，答案为2024。

三、技巧算法详解

个位数相同，十位数相加之和得10的时候，计算方法如下：

第一步：被乘数的十位数和乘数的十位数两两相乘之积，再加上相同的个位数。

第二步：被乘数的个位数和乘数的个位数相乘。

第三步：将两个算式的结果按顺序组合即为原算式的最终结果。

个位数相加之和得10，十位数相同时，计算方法如下：

第一步：相同的十位数乘以比其大1的数字。

第二步：被乘数的个位数和乘数的个位数相乘。

第三步：将两个算式的结果按顺序组合即为原算式的最终结果。




切记：
 个位数的乘积要写在十位数乘积的后面。

四、速算课堂

①99×19＝

第一步：

第二步：

按顺序组合，答案为：



②87×27＝

第一步：

第二步：

按顺序组合，答案为：



③78×72＝

第一步：

第二步：

按顺序组合，答案为：



④72×32＝

第一步：

第二步：

按顺序组合，答案为：



⑤69×49＝

第一步：

第二步：

按顺序组合，答案为：



⑥27×23＝

第一步：

第二步：

按顺序组合，答案为：

奇趣数学练一练

个位数相加得10，十位数相同或者个位数相同，十位数相加得10的情况，从11开始算起，一共有45组，去掉被乘数与乘数相同的情况，一共有三十六组，也就是说，只要掌握了这两个技巧，你就能很快地算出很多两位数与两位数的乘法哦！这些数字都有哪些呢？回忆一下它们的计算方法是什么？

[image: ]







 第八节　ab×ac
 的印度算法

十位数相同而个位数不同的两个数相乘时，如何计算呢？其实，计算方法很简单。如同所有的计算方法一样，会让你体会到计算的乐趣。现在，我们先来简单地测试一下自己的计算速度和正确率吧！

一、速度与正确率测试

[image: ]


用时：________　正确率：________％

答案

[image: ]


二、算式解析

例1

24×28＝

第一种计算方法：


第一步：
 20×20＝400（是“20”，而不是“2”）。


第二步：
 （4＋8）×20＝240。


第三步：
 4×8＝32。


第四步：
 400＋240＋32＝672。

第二种计算方法：


第一步：
 被乘数加上乘数的个位数之和再乘以两个数的整十数之积，24与28的整十数为20，即（24＋8）×20＝640。


第二步：
 被乘数的个位数和乘数的个位数相乘之积，即4×8＝32。


第三步：
 将两个结果相加之和为算式的最终结果，即640＋32＝672。

例2

37×36＝

第一种计算方法：


第一步：
 两个整十数相乘之积，37与36的整十数为30，即30×30＝900（是“30”，而不是“3”）。


第二步：
 被乘数的个位数和乘数的个位数相加之和再乘以两数的整十数之积，即（7＋6）×30＝390。


第三步：
 被乘数的个位数和乘数的个位数相乘之积，即6×7＝42。


第四步：
 将三个结果相加之和即为计算结果，即900＋390＋42＝1332。

第二种计算方法：


第一步：
 37＋6＝43（被乘数加上乘数的个位数之和）。


第二步：
 43×30＝1290（第一步得出的结果乘以两个数的整十数之积，37与36的整十数为30）。


第三步：
 6×7＝42（被乘数的个位数和乘数的个位数相乘之积）。


第四步：
 第二步与第三步结果相加之和即为算式的最终结果，即1290＋42＝1332。

例3

46×43＝

第一种计算方法：


第一步：
 40×40＝1600（是“40”，而不是“4”）。


第二步：
 （6＋3）×40＝360。


第三步：
 6×3＝18。


第四步：
 1600＋360＋18＝1978。

第二种计算方法：


第一步：
 46＋3＝49（被乘数加上乘数的个位数之和）。


第二步：
 49×40＝1960（第一步得出的结果乘以两个数的整十数之积，46与43的整十数为40）。


第三步：
 6×3＝18（被乘数的个位数与乘数的个位数相乘之积）。


第四步：
 第二步与第三步结果相加之和即为算式的最终结果，即1960＋18＝1978。

例4

68×69＝

第一种计算方法：


第一步：
 60×60＝3600（是“60”，而不是“6”）


第二步：
 （8＋9）×60＝1020


第三步：
 8×9＝72


第四步：
 3600＋1020＋72＝4692

第二种计算方法：


第一步：
 68＋9＝77（被乘数加上乘数的个位数之和）


第二步：
 77×60＝4620（第一步得出的结果乘以两个数的整十数之积，68与69的整十数为60）。


第三步：
 8×9＝72（被乘数的个位数与乘数的个位数相乘之积）


第四步：
 第二步与第三步结果相加之和即为算式的最终结果，即4620＋72＝4692。

三、技巧算法详解

十位数相同，而个位数不同的两个数相乘的时候，简便的计算方法有两种：

第一种：

第一步：被乘数与乘数的十位的整十数相乘之积，得出结果①。

第二步：被乘数与乘数的个位数相加之和再乘以整十数，得出结果②。

第三步：被乘数与乘数的个位数相乘之积，得出结果③。

第四步：将前三者的结果按顺序相加之和即为算式的最终结果。

第二种：

第一步：将被乘数与乘数的个位数相加得出结果。

第二步：第一步得出的结果与这两个数的整十数相乘。

第三步：两个数的个位数相乘。

第四步，将第二步和第三步得出的结果依次相加即为算式的最终结果。

四、速算课堂

①45×49＝

第一步结果：

第二步结果：____________________

第三步结果：____________________

第四步结果：____________________



②32×37＝

第一步结果：____________________

第二步结果：____________________

第三步结果：____________________

第四步结果：____________________



③25×24＝

第一步结果：____________________

第二步结果：____________________

第三步结果：____________________

第四步结果：____________________



④56×51＝

第一步结果：____________________

第二步结果：____________________

第三步结果：____________________

第四步结果：____________________



⑤92×95＝

第一步结果：____________________

第二步结果：____________________

第三步结果：____________________

第四步结果：____________________



⑥83×86＝

第一步结果：____________________

第二步结果：____________________

第三步结果：____________________

第四步结果：____________________

奇趣数学算一算

研究表明，从1吨废弃的手机中能提取到的物质包括：3公斤银、100公斤铜以及150克黄金。而全球每年废弃的手机约有4亿部，中国就有1亿部，这1亿部废弃的手机重达1万吨，若回收处理，能够回收多少铜、多少银、多少金呢？






 第九节　15×15答案张口就来

你想不想张口就能算出像15×15、25×25、35×35这样特殊数字的两位数乘法呢？你是不是迫不及待地想知道到底应该如何才能做到呢？别着急，我们先来测试一下你的速度吧！

一、速度与正确率测试

[image: ]


用时：________　正确率：________％

答案

[image: ]


二、算式解析

现在，我们就以例题的形式对此进行相关的解析。

例1

25×25＝


第一步：
 十位数字乘以比其大1的数字，得出之积，即2×（2＋1）＝6


第二步：
 将25写在数学算式的末尾。


第三步：
 两个步骤按顺序进行组合，即是答案，所以最后答案为：625。

例2

45×45＝


第一步：
 十位数字乘以比其大1的数字，得出之积，即4×（4＋1）＝20第二步：将25写在数学算式的末尾。


第三步：
 两个步骤按顺序进行组合，即是答案，所以最后答案为：2025。

三、技巧算法详解

当个位数是5的某个数字，在运算乘方的时候，计算方法如下：

第一步：十位数字乘以比其大1的数字，得出之积，作为答案的第一部分。

第二步：将25写在数学算式的末尾，作为答案的第二部分。

第三步：两部分答案按顺序进行组合，即是算式的最终答案。

四、速算课堂

①25×25＝

第一步：____________________

第二步：____________________

组合答案为：____________________



②35×35＝

第一步：____________________

第二步：____________________

组合答案为：____________________



③75×75＝

第一步：____________________

第二步：____________________

组合答案为：____________________



④95×95＝

第一步：____________________

第二步：____________________

组合答案为：____________________

奇趣数学读一读

关注地球，制造绿色

世界上人均绿地面积最多的国家是芬兰，年造林人均达0.38亩。绿化最好的城市是波兰首都华沙，人均占有绿地达73.5平方米。森林保护最好的国家是德国。森林覆盖率增长最快的国家是法国。森林覆盖率最低的国家是非洲的埃及，仅十万分之一。

绿色就意味着希望，越来越多的国家开始关注我们生存的地球。环境的优美与否直接决定着人的生存质量。试想：某个城市的每所中学植树15棵，十五所中学一年植树多少棵呢？


第三章　愉悦拔高算——高级印度数学

在经过基础算法和中级算法之后，有没有觉得自己在做数学心算的时候，信手拈来，记忆力越来越好，速度越来越快？的确，在经过一段时间的学习实践后，很多技巧的算法，你已经大致知晓。不过，经过了初级和中级的学习还远远不够，你需要做的就是进入印度数学心算的高级阶段。你会发现印度数学计算方法大不相同，交叉法、网格计算法、结网记数，就像变魔术一样神奇！






 第一节　快速准确的三位数减法算法

一、速度与正确率测试

[image: ]


用时：________　正确率：________％

答案

[image: ]


二、算式解析

例1

367－159＝


第一步：
 将被减数与减数都化为某整百数与某数之和，即367化为300与67，159则化为100与59。

[image: ]



第二步：
 将减数除了百位之外的数字化为某整十数与某数之差。

[image: ]



第三步：
 被减数与减数的百位数字相减，再减去减数的某整十数之差。

300－100－60＝140


第四步：
 被减数除了百位以外的数字与减数除了百位、十位数字之外的数字相加之和。

67＋1＝68


第五步：
 将第三步和第四步的得数相加之和，即是算式的最终结果。

140＋68＝208

例2

765－436＝


第一步：
 将被减数与减数都化为某整百数与某数之和，即765化为700和65，436则化为400与36。

[image: ]



第二步：
 将减数除了百位之外的数字化为某整十数与某数之差。

[image: ]



第三步：
 被减数与减数的百位数字相减，再减去减数的某整十数之差。

700－400－40＝260


第四步：
 被减数除了百位以外的数字与减数除了百位、十位数字之外的数字相加之和。

65＋4＝69


第五步：
 将第三步和第四步的得数相加之和，即是算式的最终结果。

260＋69＝329

三、技巧算法详解

当涉及三位数减法的时候，计算方法如下：

第一步：将两个三位数都化成某整百数与某数之和。

第二步：将减数除了整百以外的数字化成某整十数与某数之差。

第三步：被减数的整百数减去减数的整百数与整十数之差。

第四步：被减数除了整百数之外的数字与减数除了百位、十位数字之外的数字相加之和。

第五步：将第二步和第四步的结果相加之和即是算式的最终结果。

四、速算课堂

[image: ]


奇趣数学算一算

地球圆周在赤道附近大约为4万千米，地球以24小时自转一周，那么，说说看，地球自转的时速是多少？地球绕着太阳公转1小时，大约转了107244千米，它每秒的速度是多少？






 第二节　用面积计算乘积

一、速度与正确率测试

[image: ]


用时：________　正确率：________％

答案

[image: ]


二、算式解析

两位数与两位数相乘的时候，如何才能更快、更迅速地得出答案呢？这里，我们介绍一个运用面积来算乘法的简单方法。一般来说，两位数的乘法可以将其分成四部分来计算，我们画图来解释更为直观。

例1

27×49＝


第一步：
 算一算这个长方形的面积，你可以将其切割成四部分。长度切割为40和9两部分，宽度则切割为20和7两部分。那么，此长方形的面积则为：40×20、20×9、40×7及7×9四部分。长方形的面积则为以下四部分的面积之和：

[image: ]



第二步：
 现以ab
 ×cd
 来对上述算式进行一下简化：

[image: ]



第三步：
 现在，我们将27×49代进去：

[image: ]


三、技巧算法详解

用面积算法算两位数的乘法，计算方法如下：

第一步：被乘数的十位数和乘数的十位数相乘之积再乘以100。

第二步：被乘数的十位数乘以乘数的个位数之积再乘以10。

第三步：被乘数的个位数乘以乘数的十位数之积再乘以10。

第四步：被乘数的个位数和乘数的个位数相乘之积。

第五步：上述四步结果相加之和即为算式的最终答案。

四、速算课堂

运用面积算法来计算下面的算式。

[image: ]


奇趣数学算一算

放学后，亮子坐在座位上，迟迟不肯动身。老师很奇怪，要是平时，他一准看着时间点起身。放学铃声响起的第一时间，他都冲到门口了。老师走过去问他：“程佳亮，今天怎么不着急回家呢？”亮子拿出了自己的月考成绩单，对老师说：“老师，我这次考试考砸了，7科我才考了479分，哎，回家看来免不了暴风骤雨啊！”那么，你能快速地说出亮子平均每门成绩是多少吗？

479÷7＝






 第三节　交叉算法算乘法

一、速度与正确率测试

[image: ]


用时：________　正确率：________％

答案

[image: ]


二、算式解析

图例能更加清晰地展现什么是交叉算法。

例1

45×67＝


第一步：
 将被乘数的个位数和乘数的个位数相乘。相乘之积如果是一位数，就将其写在横线的下方；相乘之积如果是两位数就将进位的数字写在横线的上方。5×7＝35，3为进位数，5写在横线的下方。
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第二步：
 进行交叉相乘，相乘之积相加，如果之前有进位的要将其加进结果里。

[image: ]



第三步：
 将被乘数的十位数和乘数的十位数相乘之积，加上之前进位的数字。

[image: ]


答案为：3015


谨记：
 当数字大于10的时候，就要进位，这和我们从小到大所学的数学加法算法是一样的。

例2

47×74＝


第一步：
 将被乘数的个位数和乘数的个位数相乘。相乘之积如果是一位数，就将其写在横线的下方；相乘之积如果是两位数就将进位的数字写在横线的上方。4×7＝28，2为进位数，8写在横线的下方。

[image: ]



第二步：
 进行交叉相乘，相乘之积相加，如果之前有进位的要将其加进结果里。

[image: ]



第三步：
 将被乘数的十位数和乘数的十位数相乘之积，加上之前进位的数字。

[image: ]


答案为：3478

三、技巧算法详解

两位数相乘的时候，用交叉法算乘法，方法如下：

第一步：被乘数的个位数和乘数的个位数相乘，如果相乘之积为一位数则直接将数字写在横线的下方；如果相乘之积是两位数，则需要进位，进位数字写在横线的上方。

第二步：对角线数字两两相乘后，相乘之积相加。如果有进位数字则需要将进位数字加进结果里。

第三步：被乘数的十位数和乘数的十位数相乘。如果相乘之积有进位数字则需要将进位数字加进结果里。




谨记：
 当乘积数字为两位数的时候，则需要考虑进位，千万不要忘记，否则计算结果就会出现错误。

四、速算课堂

知道了交叉算法的妙处，我们现在来实践一下吧！看看自己的速算速度怎么样。

[image: ]


趣味数学

计算BMI

大伟的身材很胖，虽然身高仅165厘米，但是体重却达到了74kg。因为这样，他一直被同学称作“胖墩”。学校的很多体育活动他都不能参加，因为跑起来他就会气喘吁吁。他自己也深知这样是不健康的，为此，他决定改变不良的生活习惯，下决心减肥。那么，算一算，他体重应该达到多少才算是标准体重呢？对了，BMI的指数为19～24或者20～25为标准体重。

BMI＝体重（千克）÷［身高（米）］2







 第四节　乘法的网格计算法

一、速度与正确率测试

[image: ]


用时：________　正确率：________％

答案

[image: ]


二、算式解析

当你看到三位数或者多位数乘法的时候，是不是有点头晕？因为算起来，又要考虑进位，又要高度集中精神，否则一步错，步步错，结果肯定是错的。印度数学就解决了这一难题。

古老的印度人，他们擅长在地上画出格子来算两位或者多位数的乘法，不但简单易学，而且算起来快速准确。他们是如何进行计算的呢？现在，我们就来学一学！现在计算开始了……

例1

24×56＝1344

[image: ]


例2

256×124＝31744

[image: ]


例3

564×1482＝835848

[image: ]


例4

3473×52763＝183245899

[image: ]


三、技巧算法详解

第一步：画好格子，按照被乘数与乘数的位数来画相应的格子；画好格子后，再画上长短不等的对角线，用来区别数字。

第二步：将上方的数字与右方的数字分别相乘，将乘积分成两部分写在格子内，十位数写在左上方，个位数则写在右下方。

第三步：将所有数字相乘完后，把在同两条水平线里的数字相加，将结果分别写下来，如果超过10就要进位。

第四步：从高位往低位写下计算出来的数字，即为数字相乘的最终结果。




谨记：
 当数字位数不同的时候，则需要在位数少的数字前加“0”，这样才能保证运算结果的正确性。

四、速算课堂

用乘法网格法计算乘法。

[image: ]


奇趣数学

正反金字塔

[image: ]







 第五节　结网记数——只需数一下交叉点

一、速度与正确率测试

[image: ]


用时：________　正确率：________％

答案

[image: ]


古代人因为物质的匮乏，他们没有纸笔来写下一些日常生活必须记得的内容，怎么办呢？只好用原有的材料——绳子来结网记事和记数。你想不想也学习一下这种神秘而古老的计算方法呢？不需要准备很多的绳子，只需要一页纸和一支笔，就可以轻松学习了。

二、算式解析

例1

12×13＝


第一步：
 画格子，首先画被乘数的线段。左上角画一条线段代表被乘数12中的1，右下角画两条线段，代表被乘数12中的2。


第二步：
 画乘数的线段。左下角画好一条线段，代表13中的1，右上角画好三条线段，代表13中的3。画好的格子为菱形。


第三步：
 数一数左、中、右竖着的结点个数，左边的结点数代表百位数，即为1；中间竖行结点的数量代表十位数，即为5；右边竖行结点的个数代表个位数，即为6。

所以，该算式的答案为：156。

例2

14×15＝


第一步：
 画格子，首先画被乘数的线段。左上角画1条线段，代表被乘数14中的1，右下角画4条线段，代表被乘数14中的4。


第二步：
 画乘数的线段。左下角画1条线段，代表乘数15中的1，右上角画5条线段，代表乘数15中的5。


第三步：
 依次数一数网中的结点个数，左列结点个数为1，代表百位数；中列结点个数为9，代表十位数；右列结点个数为20，代表个位数。

所以，该算式的答案为：210。

谨记：当各个数字大于10的时候，就需要进位。

例3

123×321＝


第一步：
 画格子，首先画被乘数的线段。左上角画1条线段，代表被乘数123中的1，中间画两条线段，代表被乘数123中的2，右下角画3条线段，代表被乘数123中的3。


第二步：
 画乘数的线段。左下角画3条线段，代表乘数321中的3，中间画两条线段，代表乘数321中的2，右上角画1条线段，代表乘数321中的1。


第三步：
 依次数一数网中的结点个数，从左至右，分别为：3，8，14，8和3。将14进位，所以该算式的答案为：39483。

三、技巧算法详解

第一步：从左上到右下，画出若干线段代表被乘数的各个位上的数字。

第二步：从左下到右上，画出若干线段代表乘数的各个位上的数字。

第三步：从左往右数一下结点的个数，它们代表的是乘积的每一位数，按顺序组合在一起就是算式最终的答案了。

四、速算课堂

运用结网法算下列乘法。

[image: ]


奇趣数学与9有关的乘法

[image: ]


通过观察你会发现，不管是一位数“9”还是两位数“99”与1～9的数字相乘都是有规律可循的。

当9与1～9的数字相乘时，个位数字依次递减，十位数字依次递增，从0增加到8。

当99与1～9的数字相乘时，个位数字依次递减，十位数字保持9不变，百位数字则依次递增，也是从0增加到8。






 第六节　利用补数算除法

一、速度与正确率测试

[image: ]


用时：________　正确率：________％

答案

[image: ]


二、算式解析

利用补数来算除法，似乎一下就简单了，下面我们来领略一下除法的魔法吧！

例1

135÷79＝


第一步：
 被除数的第一位数是商的第一位数，即为1。


第二步：
 算出除数的补数，79对100的补数为21。


第三步：
 商与补数相乘：1×21＝21。


第四步：
 将第三步中两个数的乘积写在被除数的下面，然后与被除数的十位个位两位数相加之和，就是余数。即21＋35＝56。所以最终答案为商1余56。

例2

187÷92＝


第一步：
 被除数的第一位数依然是商的第一位数，即为1。


第二步：
 算出除数的补数，92对100的补数为8。


第三步：
 商与补数相乘：1×8＝8。


第四步：
 将第三步中两个数的乘积写在被除数的下面，然后与被除数的十位个位两位数相加之和，就是余数。即87＋8＝95。


第五步：
 因为95>92，所以95需要再除以一次92，得数为1余3，将两商相加，最终答案为商2余3。

例3

3347÷925＝


第一步：
 商的第一位数依然是被除数的第一位数，即为3。


第二步：
 除数的补数为1000-925＝75。


第三步：
 商与补数相乘，即3×75＝225，将其写在被除数的百位十位个位数下面。


第四步：
 将被除数的百位十位个位数与上一步的结果相加，得数即为余数。即347＋225＝572。


第五步：
 答案为商3余572。

例4

1235÷975＝


第一步：
 商的第一位数依然是被除数的第一位数，即为1。


第二步：
 975与1000的补数为1000-975＝25。


第三步：
 商与补数相乘，即1×25＝25，将其写在十位个位数下面。


第四步：
 将被除数的十位个位数与上一步的结果相加，得数即为余数。即235＋25＝260。


第五步：
 最终答案为商1余260。

三、技巧算法详解

第一步：商的第一位数是被除数的第一位数。

第二步：算出除数与整百数或者整千数的补数。

第三步：商与补数相乘，将其乘积写在被除数的后几位数字的下面，然后将两者相加，得出的结果即为余数。如果余数大于被除数，则需要进行新一轮的除法运算，算出商与结果。

第四步：将所有的商相加即为算式的最终结果。

四、速算课堂

[image: ]


奇趣数学

你有没有试着算过连续数字的加法，比如，从1一直加到49，也许在你没有计算器的情况下，你可能也要算上一会儿，而且丝毫不能保证结果的正确性。怎么办呢？现在，我们来教你一个简单的算法，你完全可以迅速地得出答案，而且答案丝毫也不会出错，计算方法演示如下：

1＋2＋3＋4＋5＋6＋…＋49＝？

49×（49＋1）÷2＝49×50÷2＝1225

即：当连续的数字进行相加时，只需将最后一个数字乘以比其大1的数字之积再除以2即可。






 第七节　用加法和乘法算除法

一、速度与正确率测试

[image: ]


用时：________　正确率：________％

答案

[image: ]


二、算式解析

如果运用特殊的算式就可以将数学式简化，这样就不会涉及大的数字和繁琐的数字了。

例1

37÷8＝


第一步：
 将除数变为10-2。


第二步：
 被除数首先除以10，即37÷10的商为3，余数为7。


第三步：
 算出的余数加上商与除数8对10补数2的乘积，将结果写在下方。即7＋3×2＝13。


第四步：
 求得的结果再除以8，得出的商写在右方，余数写在数学式的下边。即13÷8，商为1余数为5。


第五步：
 两个商相加之和就是算式的商，即3＋1＝4，余数则为第四步的余数，那么，余数则是5。最终答案商为4余数为5。

例2

76÷18＝


第一步：
 将除数变为20-2。


第二步：
 被除数除以20，即76÷20的商为3，余数为16。


第三步：
 余数16加上商乘以除数18对20的补数2，即16＋3×2＝22。


第四步：
 求得的结果再除以18，即22÷18的商为1，余数为4。


第五步：
 两个商相加之和就是算式的商，即3＋1＝4。最终答案商为4余数为4。

例3

331÷16＝


第一步：
 将除数变为20-4。


第二步：
 被除数331除以20，商为16，余数为11。


第三步：
 余数11加上商16乘以除数16对20的补数4，即11＋16×4＝75。


第四步：
 75除以除数16，商为4，余数为11。


第五步：
 两商相加之和就是算式的商，即16＋4＝20。所以，331÷16的商为20，余数为11。

三、技巧算法详解

计算商及余数的时候，简便方法如下：

第一步：先将除数变成某整十数与除数的补数。

第二步：被除数除以整十数，得出商和余数。

第三步：将第二步中的余数加上第二步中的商与除数的补数的乘积，再除以除数，得出商与余数，不断地重复此步骤，直到无法再除为止。

第四步：两商相加之和即为商，余数则为上一步的余数。




谨记：
 在用此方法算除法的时候，一定要注意商从高位到低位的变化，以保证结果的正确性。

四、速算课堂

[image: ]


奇趣数学

其他国家的小九九

中国人背诵乘法表，都是背诵到9×9，而其他欧美国家，如美国、英国和加拿大等国家都将乘法表背诵至12×12。虽然表示方法不同，但大同小异。如美国的4×8，就是four times eight is thirty two；英国人在背诵4×8时，则表示为four times eight equals to thirty two。加拿大在背诵乘法表时，4×8则为：four times eight is thirty two fourby eight is thirty two。上述三个国家将乘法表背诵到12×12，可以方便他们的日常生活。值得一提的是：法国、意大利和德国都没有类似的乘法口诀，计算方法不得而知。






 第八节　颠倒法算一元一次方程

在我们学习的过程中，已经习惯了运用普通的代数式算法。在算简单的一元一次方程的时候，不管是代数法还是印度数学中所涉及的算法，都很容易得出答案。不过，在运算复杂的方程式的时候，就需要用到特殊的算法，以保证快速和答案的准确性。

一、代数法与颠倒法比较

代数法

在运用此方法进行计算之前，我们先来看看普通的一元一次方程的解法吧！

例题：


x
 ＋4＝7（文字说明为：某数加4等于7）


x
 -2＝6（文字说明为：某数减2等于6）

2x
 -3＝7（文字说明为：某数乘以2减去3等于7）


x
 ÷4＝8（文字说明为：某数除以4等于8）

现在，我们来对上面的几个例题进行一下解答：


x
 ＋4＝7，x
 就是文字说明里的某数，某数加上4等于7，显然，这个数就是3，也就是x
 ＝3。


x
 -2＝6，某数减2等于6，即某数等于8，也就是x
 ＝8。

2x
 -3＝7，某数乘以2减3等于7，现在用代数法来解决一下这个问题：2x
 ＝7＋3；2x
 ＝10，

也就是x
 ＝5。


x
 ÷4＝8，某数除以4等于8，某数即为32，也就是x
 ＝32。

颠倒法

上述方法是我们已经熟悉的代数法，解题的时候也很简单和容易。现在，我们就来学习一下印度数学是如何解决一元一次方程的吧！

计算x
 ＋4＝7时，

等号两边同时减去4（就是所谓的颠倒-4），

所以，x
 ＝3。

计算x
 -2＝6时，

等号两边同时加上2，（即所谓的颠倒＋2），

所以，x
 ＝8。

计算2x
 -3＝7时，

等号两边同时加上3，方程变为2x
 ＝10。

然后等号两边同时除以2，得出x
 ＝5。

此方程式用了两次颠倒法，第一次为颠倒加3，第二次为颠倒除以2。

二、算式解析

例1

7x
 -2＝5x
 -1


第一步：
 等号两边同时加2，原式变为：7x
 ＝5x
 ＋1


第二步：
 等号两边同时减5x
 ，原式变为：2x
 ＝1


第三步：
 等号两边同时除以2，原式就变为：x
 ＝1/2


第四步：
 答案为：x
 ＝1/2

例2

4（2x
 ＋1）＝6（2x
 ＋3）


第一步：
 现在，先将括号展开，方程式则变为：8x
 ＋4＝12x
 ＋18


第二步：
 等号两边同时减4，方程式变为：8x
 ＝12x
 ＋14


第三步：
 等号两边同时减8x
 ，方程式则变为：0＝4x
 ＋14


第四步：
 等号两边同时减14，方程式变为：4x
 ＝-14


第五步：
 等号两边同时除4，结果x
 ＝-14/4，约分后变为：x
 ＝-7/2

例3

不等式4x
 ＋5>9


第一步：
 等号两边同时减去5，原式变为：4x
 >4


第二步：
 等号两边同时除以4，原式变为：x
 >1


第三步：
 结果为：x
 >1

三、技巧算法详解

运算一元一次方程式的时候，用颠倒法来计算，方法如下：

当计算带有x
 未知数的某项加上某数的时候则采用减法运算；计算带有x
 未知数的某项减去某数的时候则采用加法运算；计算带有x
 未知数的某项乘以某数的时候则采用除法运算；计算带有x
 未知数的某项除以某数的时候则采用乘法运算。重点就是将四则运算颠倒，并从等号的一边去掉一个数字，在计算的过程中，尽量将方程式简化。

四、速算课堂

用颠倒法解下列一元一次方程式。

[image: ]


奇趣数学

数学运算小窍门

当运算ax＋b＝cx＋d
 的时候，怎么样才能快速地得出答案呢？

将有项的移到等号的一边，数字则移到等号的另一边，方程变为：ax-cx＝d-b


将未知数提取出来，方程变为：x(a-c)＝d-b


运用颠倒法，两边同时除以a-c
 ，即x＝d-b/a-c
 ，答案为x＝d-b/a-c







 第九节　二元一次方程的神奇求解法

一、传统解法

在学习简单的二元一次方程组解法之前，我们先来看看传统的二元一次方程式的解法。

[image: ]


运用一元一次方程有关的颠倒法来解第一个方程式，等号两边同时减去4y
 ，式子变为：2x
 ＝9-4y


等号两边同时除以2，式子变为：[image: ]


现在，我们要来进行替换，将求得的x
 值代入第二个方程里，求出y
 值。即：

[image: ]


现在，我们把求得的y
 值代入第一个方程里，求出x
 值。即：[image: ]
 。现在我们来验证一下结果是否正确：2×[image: ]
 。

二、印度吠陀解法

现在，我们用更简单的方法来解二元二次方程吧！

[image: ]


求x



x
 ＝分子／分母


x
 的分子：4×8-5×6＝2

[image: ]



x
 的分母：4×7-3×6＝10

[image: ]


所以，x
 值为：2/10＝1/5

求y


y＝分子／分母

算式变为：

[image: ]



y
 的分子为：3×8-5×7＝-11

[image: ]



y
 的分母为：3×6-4×7＝-10

[image: ]


所以，y
 值为：-11/-10＝11/10

所以，此二元二次方程式的x
 值为1/5，y
 值为11/10。


谨记：
 为保证结果的正确性，在计算分子与分母的时候，箭头必须从同一项里出发，如果不能从同一项里出发，结果往往是错误的。例如：
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求x
 值时，

[image: ]


分子为3×8-5×7＝-11

分母

[image: ]


4×7-3×6＝10

分子为3×8-5×7＝-11，分母为4×7-3×6＝10


x
 ＝-11/10

三、技巧算法详解

交叉法算二元二次方程的方法如下：

当求x
 项时，以y
 项为主。x
 项的分子为y
 项的系数与方程式结果对角线相乘之积再相减得出的结果，x
 项的分母则为方程x
 与y
 的系数对角线相乘之积再相减得出的结果。

当求y
 值时，将方程的x
 项与y
 项位置对调。y
 项的分子为x
 项的系数与方程式结果对角线相乘之积再相减得出的结果，y
 项的分母则为方程x
 与y
 的系数对角线相乘之积再相减得出的结果。

四、速算课堂

运用对角线交叉法来解二元二次方程。

[image: ]


[image: ]


五、奇趣数学

当含有某个x
 项的两个算式进行括号相乘时，必须把第一个括号里的每一项都与第二个括号里的每一项相乘之后再进行相关的化简。下面，我们就来试试用格子来运算吧！

（3x
 ＋2）（2x
 ＋4）＝


参考答案

第一章　答案

第一节
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第二节
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第三节

[image: ]


第四节

[image: ]


第五节

①99×44＝4356

第一种算法：100×44-1×44＝4356

第二种算法：44-1＝43；99-43＝56，所以答案为：4356。

②99×65＝6435

第一种算法：100×65-1×65＝6435

第二种算法：65-1＝64；99-64＝35，所以答案为：6435。

③99×67＝3366

第一种算法：100×67-1×67＝6633

第二种算法：67-1＝66；99-66＝33，所以答案为：6633。

④99×28＝2772

第一种算法：100×28-1×28＝2772

第二种算法：28-1＝27；99-27＝72，所以答案为：2772。

⑤99×16＝1584

第一种算法：100×16-1×16＝1584

第二种算法：16-1＝15；99-15＝84，所以答案为：1584。

⑥99×54＝5346

第一种算法：100×54-1×54＝5346

第二种算法：54-1＝53；99-53＝46，所以答案为：5346。

第六节

[image: ]


第七节

①16×24＝

中间数为：20

计算过程为：20×20-4×4＝384

②27×33＝

中间数为：30

计算过程为：30×30-3×3＝891

③18×22＝

中间数为：20

计算过程为：20×20-2×2＝396

④36×44＝

中间数为：40

计算过程为40×40-4×4＝1584

⑤97×103＝

中间数为：100

计算过程为：100×100-3×3＝9991

⑥197×203＝

中间数为：200

计算过程为：200×200-3×3＝39991

⑦998×1002＝

中间数为：1000

计算过程为：1000×1000-2×2＝999996

⑧99×101＝

中间数为：100

计算过程为：100×100-1×1＝9999

⑨95×105＝

中间数为：100

计算过程为：100×100-5×5＝9975

第八节
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第二章　答案

第一节
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第二节
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第三节

用化零为整的方法进行计算。

①651÷5＝130.2

第一步：将被除数和除数分别乘以2，被除数变成了651×2＝1302，除数则变为5×2＝10。

第二步：被除数和除数分别缩小10倍，算式1302÷10就变成了130.2÷1。

第三步：所以651÷5的最终结果为130.2。



②452÷5＝90.4

第一步：被除数和除数分别乘以2，被除数变成了452×2＝904，除数则变为5×2＝10。

第二步：被除数和除数分别缩小10倍，算式904÷10就变成了90.4÷1。

第三步：所以452÷5的最终结果为90.4。



③565÷5＝113

第一步：将被除数和除数分别乘以2，被除数变成了565×2＝1130，除数则变成了5×2＝10。

第二步：被除数和除数分别缩小10倍，算式1130÷10就变成了113÷1。

第三步：所以565÷5的最终结果为113。



④1145÷5＝229

第一步：将被除数和除数分别乘以2，被除数变成了1145×2＝2290，除数则变成了5×2＝10。

第二步：被除数和除数分别缩小10倍，算式2290÷10就变成了229。

第三步：所以1145÷5的最终结果为229。



⑤1385÷5＝277

第一步：将被除数和除数分别乘以2，被除数变成了1385×2＝2770，除数则变成了5×2＝10。

第二步：被除数和除数分别缩小10倍，算式2770÷10就变成了277÷1。

第三步：所以最终结果为277。



将数字变小进行计算。

①228÷4＝ 57

第一步：因为被除数和除数为偶数，所以被除数和除数分别除以2，算式则114÷2。

第二步：由于被除数和除数仍都是偶数，所以还可以将其分别再除以2，则算式变为57÷1。

第三步：计算结果，所以228÷4的最终结果为57。



②344÷8＝43

第一步：因为被除数和除数为偶数，所以被除数和除数分别除以2，算式则变为172÷4。

第二步：由于被除数和除数仍都是偶数，所以还可以将其分别再除以2，则算式变为86÷2。

第三步：两边再同时除以2，算式变为43÷1。

第四步：计算结果。所以344÷8结果为43。



③750÷25＝30

第一步：因为被除数和除数可以被5整除，所以被除数和除数分别除以5，算式则变为150÷5。

第二步：两边再同时除以5，算式变为30÷1。

第三步：计算结果。所以750÷25的最终结果为30。

第四节

运用基数10来算简单的乘法。

①7×9＝

[image: ]


答案为：63



②12×13＝

[image: ]




③19×13＝

[image: ]




④15×12＝

[image: ]


[image: ]




⑤16×18＝

[image: ]


答案为：288



⑥17×18＝

[image: ]


答案为：306

第五节

①48×46＝2208

[image: ]


此算式需对角线相减，相减之后再除以2，余数纵向相乘之积为8，因为是以50为基数来进行运算的，所以在余数“8”的前面，需要再加一个“0”。然后将两部分结果按顺序组合，最终结果为2208。



②36×46＝1656

[image: ]


此算式需对角线相减，相减之差再除以2，余数纵向相乘之积为56，所以结果为1656。



③56×54＝3024

[image: ]


此算式需对角线相加之后再除以2，余数纵向相乘之积为24，然后将两部分结果按顺序组合，最终结果为3024。

④96×84＝8064

[image: ]


此算式需对角线相减，余数纵向相乘之积为64，然后将两部分结果按顺序组合，最终结果为8064。



⑤98×99＝9702

[image: ]


此算式需对角线相减，余数纵向相乘之积为2，由于余数的乘积为一位数，则需要在原有结果前加“0”，然后将两部分结果按顺序组合，最终结果为9702。



⑥106×109＝11554

[image: ]


此算式需对角线相加，余数纵向相乘之积为54，然后将两部分结果按顺序组合，最终结果为11554。

⑦105×107＝11235

[image: ]


此算式需对角线相加，余数纵向相乘之积为35，然后将两部分结果按顺序组合，最终结果为11235。



⑧116×115＝13340

[image: ]


此算式需对角线相加，余数纵向相乘之积为2，然后将两部分结果按顺序组合，最终结果为13340。

第六节
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第七节

①99×19＝1881

第一步：9×1＋9＝18

第二步：9×9＝81

按顺序组合，答案为：1881。



②87×27＝2149

第一步：8×2＋7＝23

第二步：7×7＝49

按顺序组合，答案为：2349



③78×72＝5616

第一步：7×（7＋1）＝56

第二步：2×8＝16

按顺序组合，答案为：5616



④72×32＝2304

第一步：7×3＋2＝23

第二步：2×2＝4

按顺序组合，答案为：2304



⑤69×49＝4581

第一步：6×4＋9＝33

第二步：9×9＝81

按顺序组合，答案为：3381



⑥27×23＝621

第一步：2×（2＋1）＝6

第二步：3×7＝21

按顺序组合，答案为：621

第八节

①45×49＝

第一步结果：40×40＝1600


第二步结果：（5＋9）×40＝560


第三步结果：5×9＝45


第四步结果：1600＋560＋45＝2205




②32×37＝

第一步结果：32＋7＝39


第二步结果：39×30＝1170


第三步结果：2×7＝14


第四步结果：1170＋14＝1184




③25×24＝

第一步结果：25＋4＝29


第二步结果：29×20＝580


第三步结果：4×5＝20


第四步结果：580＋20＝600




④56×51＝

第一步结果：50×50＝2500


第二步结果：（6＋1）×50＝350


第三步结果：6×1＝6


第四步结果：2500＋350＋6＝2856




⑤92×95＝

第一步结果：90×90＝8100


第二步结果：（2＋5）×90＝630


第三步结果：2×5＝10


第四步结果：8100＋630＋10＝8740




⑥83×86＝

第一步结果：83＋6＝89


第二步结果：89×80＝7120


第三步结果：3×6＝18


第四步结果：7120＋18＝7138


第九节

①25×25＝

第一步：2×（2＋1）＝6


第二步：将25写在等式的末尾


组合答案为：625




②35×35＝

第一步：3×（3＋1）＝12


第二步：将25写在等式的末尾


组合答案为：1225




③75×75＝

第一步：7×（7＋1）＝56


第二步：将25写在等式的末尾


组合答案为：5625




④95×95＝

第一步：9×（9＋1）＝90


第二步：将25写在等式的末尾


组合答案为：9025


第三章　答案

第一节
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第二节
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第三节
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第四节
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第五节
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第六节

①127÷78＝1余49

第一步：商的第一位数依然是被除数的第一位数，即：1。

第二步：78与100的补数为100-78＝22。

第三步：商与补数相乘，结果为1×22＝22，将其写在被除数的后两位数下面。

第四步：被除数的后两位数与上一步结果相加，得数即为余数。即27＋22＝49。

答案为：1余49。



②324÷98＝3余30

第一步：商的第一位数依然是被除数的第一位数，即：3。

第二步：98与100的补数为100-98＝2。

第三步：商与补数相乘，结果为3×2＝6，将其写在被除数的后两位数下面。

第四步：被除数的后两位数与上一步结果相加，得数即为余数。即24＋6＝30。

答案为：3余30。



③542÷87＝6余20

第一步：商的第一位数依然是被除数的第一位数，即：5。

第二步：87与100的补数为100-87＝13。

第三步：商与补数相乘，结果为13×5＝65，将其写在被除数的后两位数下面。

第四步：被除数的后两位数与上一步结果相加，得数即为余数。即42＋65＝107。

第五步：因107＞87，所以进行第二轮运算，商为1，余数为20。

答案为：6余20。



④2345÷967＝2余411

第一步：商的第一位数依然是被除数的第一位数，即：2。

第二步：976与1000的补数为1000-976＝33。

第三步：商与补数相乘，结果为2×33＝66，将其写在被除数的后两位数下面。

第四步：将被除数的后两位数与上一步结果相加，得数即为余数。即345＋66＝411。

答案为：2余411。



⑤546÷78＝7

第一步：商的第一位数依然是被除数的第一位数，即：5。

第二步：78与100的补数为100-78＝22。

第三步：商与补数相乘，结果为5×22＝110，将其写在被除数的后两位数下面。

第四步：将被除数的后两位数与上一步结果相加，即46＋110＝156。

第五步：因156＞78，所以需要进行第二轮运算，商为2，（注意要进位）。

答案为：7。



⑥234÷98＝2余38

第一步：商的第一位数依然是被除数的第一位数，即：2。

第二步：98与100的补数为100-98＝2。

第三步：商与补数相乘，结果为2×2＝4，将其写在被除数的后两位数下面。

第四步：将被除数的后两位数与上一步结果相加，即34＋4＝38。

答案为：2余38。



⑦465÷78＝5余75

第一步：商的第一位数依然是被除数的第一位数，即：4。

第二步：78与100的补数为100-78＝22。

第三步：商与补数相乘，结果为4×22＝88，将其写在被除数的后两位数下面。

第四步：将被除数的后两位数与上一步结果相加，即65＋88＝153。

第五步：因153＞78，所以需要进行第二轮运算，商为1，余数为75。

答案为：5余75。



⑧367÷89＝4余11

第一步：商的第一位数依然是被除数的第一位数，即：3。

第二步：89与100的补数为100-89＝11。

第三步：商与补数相乘，结果为3×11＝33，将其写在被除数的后两位数下面。

第四步：将被除数的后两位数与上一步结果相加，即67＋33＝100。

第五步：因100＞89，所以需要进行第二轮运算，商为1，余数为11。

答案为：4余11。

第七节
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第八节

①x＋5＝6x

等式两边同时减去x，变成5＝5x。

等式两边同时除以5，变成x＝1。



②x-3＝4x＋6

等式两边同时加上3，方程式变为x＝4x＋9。

等式两边同时减x，方程式变为3x＋9＝0。

等式两边同时减9，方程式变为3x＝-9。

等式两边同时除以3，则x＝-3。



③4x＋4＝2x＋8

等式两边同时减4，方程式变为4x＝2x＋4。

等式两边同时减2x，方程式变为2x＝4。

等式两边同时除以2，则x＝2。



④8x-1＝5x＋8

等式两边同时加1，方程式变为8x＝5x＋9。

等式两边同时减5x，方程式变为3x＝9。

等式两边同时除以3，则x＝3。

第九节
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带入验算，将x＝-5/14，y＝13/14带入方程，5×（-5/14）＋3×13/14＝1，所以，方程的解为x＝-5/14，y＝13/14。
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带入验算，将x＝11/10，y＝3/5带入方程，2×11/10＋3×3/5＝4，所以，方程的解为x＝11/10，y＝3/5。
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带入验算，将x＝-13/3，y＝7/3带入方程，-13/3＋4×7/3＝5，所以，方程的解为x＝-13/3，y＝7/3。
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带入验算，将x＝8，y＝-13带入方程，4×8＋2×（-13）＝6，所以，方程的解为x＝8，y＝-13。

[image: ]


带入验算，将x＝1，y＝0带入方程，2×1＋4×0＝2，所以，方程的解为x＝1，y＝0。
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